FELADATOGK

I, Feladatsor

Az elsd feladatscrban husz kévdés wzerepel. Minden kérdés
utdn 5 vdlaszt tlintettlink fel, amelyeket A B C D és E betilk-
kel jeltltink. Irjuk a Vdlsszlapon a feladat sorszdma mellé
ezt a betiit, amely az adott kérdésre a megfeleld vdlaszt je-
1514,

1. Az egyik 411itds hibds, melylk az?

A., A Pauli~alv szerint egy atomban nem lshetnek olyan
elektronok /még kettd sem/, amolyek Osszes kvantumszdma
megegyezik.

B. Bgy adott atompdlydn czak két eleoktron tartézkodhat.

C. Egy adott atompdlydn levd két elektron fi-, mellék~ és
magneses kvantumszima megegyezik.

D. Egy adott atompdlydn levd két elekfron spinkvantumszdma
kiildnbszs.
E. Egy adott atompdlydn levd kébt elektron gpinkvantumsz4ma

csak abban az esetben lehet azonos, ha a két elektron
mégneses kvantumszdima kUldnbiuzd,

2. Az gldbbiskban felsorolt ionok illetve atom elekironszerie=-
zote a kovetkezl:

182 292 2p° 352 3p6.

A felsoroldsban van egy hiba, melyik az?

2=~

A. S . G117 E. Ca

B. Na* D. Ar



3.

4.

Az

agyik A11itds hibdg, melyik az?

A
B,

D.

E.

Az

1 mol elektron t5ltése 96500 coulomb.

Az slektron coulombban kifejezett t0ltését megkapjuk,
ha 9,65.10% coulomb t651tést elosztjuk 6.10°-nal.

2+

1 mol Ca“ -ion semlegesitéadhez 2‘9,65.104 elektron

gztikgéges.

Az elektron t8ltése ellentétes elljellel megegyezik a
proton t5ltésével.

Seinleges atomban annyi elektron van, amennyil sz atom
rendszamna.

egyik 4311itds hibds, melyik az?

Ce

Ha egy atom négy kovalens kotéssel kapcsolddik négy mé-
gik atomhoz, akkor ha a kBzponti atomot egy tetradder
kiizéppontjdban képzeljilk, a négy mdsik atomot a tetraéder
caucaain taldljuk.

A szén~tetraklorid tetraéderea téralkatu molekula, mind-
egyik kiotésszige 109,5°%.

A viz molekuldjdban s H~0-H kotésszig klsebb a tetraéder
gzogénél, mert a két nemkdtd elektronpdrnak nagyobb a
helylgénye mint a H-0 kitdanek €5 ezdrt a kdtd elektron-
pdrok kozdtti tavoledsz ceikken.

A szulfdtionban az S~0 kiUtések kdzottl s28g kisebb =
tetradder szbgénédl, mert a delokalizdlt két negativ 01~
téa Gagzegzoritja a kitéiszigeket.

A meldn-molekuldban a négy kotd elektronpdr tetraéderesen
helyezkedik el.



Ds

Ts

. ¥/,

Az epyik 411itds hibds, melyik gz?

L. A fématomok vegyértdkhéjdn kevés szdmu elekiron van.

B. A fématomok vegyértékhéjdn levl elektronok viszonylag
lazdn vannak kotve, ezért nagy az lonizdclds energid-
Juk.

C. A lazén kUtott elektronck a fémes kristdlyrdcsban delo-
kalizdlt 4llapotban vannak, oz a delokallzdcid a kris~-
tdly egédazére terjed ki.

D. A fémrdcs elektronjai slektromos fesziltség hatisdra
elmozdulnak.

E. A fémes Y5téds elslrendi kémlai kités.

Az aldbbi kémial reakcidk kOziil csak az egyik hibdtlan,
melyik g%

nQ, o S s i 7\24' g & S

Ao 2 MnO7 + 2 HyS + 6 H" =28 + 2 #n"" + 5 1,0

B, 2 MnOZ + 3 HZS + 6B =35+ 2 Mot + 6 H?O

C. 2 MnO; + 4 HyS + 6 B = 4 5 + 2 ®" + T H,0

D. 2 Mn0j + 5,5+ 6 H =53+ 2 ¥t 4 8 HLO0
£

B, 2 MnO7 + 6 HyS + 6 E = 65 + 2 untt 4 8 H,0

Ha kéngavval megsavanyitotffkélium-permanganét-oldathoz
az aldbbi reagenseket adjuk, a 1ila gzinll oldat elazin-
telenedik. Az egyik resgens hatdsdra azonban nem t8rténilk
elszintelenedéds, Melyik az a reagens?

A. H,0,-oldat Ce SOz-géz E. N32803 kristdlyok

E. AgN03nclﬁat D, fém ZIn



5.

-4 - e

Az dbra a I{NO3 vizben vald oldhatdsdgdt tintetil fel a
héméradklet fliggvénydben. A viz- !(NQ3$€
gzintes tengely sz oldat hOméraék-

e
-

letét, a flgglleges tengely az

oldat timegazdzaldkos Usszeté- 50°
teldt jelzi. A zOrbérSl ez aldb~
Liak olvashatdk le, de az egylk K0 -

megdllapitds hibds, melyik az? -

30-

el

AL, A KNO3 vizben vald oldhatdgdm

raoa hémdérodklet emelkedésével
G 20-

- PR { L o X r
. oa 20 “Ceon telitett YN0 -o0le

' i ‘ !

] i !

dat kilzelitdleg 24 tﬁmegazéza—‘ﬂ”

|
g : !
1ékou, v ) | ! I
| ! ! ! ' )
o, loo g viz 60 CUecn kizelitdleg ' ) ) 7 T >
i 20 20 4D 30 60 9

53 p KNO.~o0t kines feloldani.,
. fia forrsd 5o %~ KU, ~oldatot folvamatogsan hiltink kzew

1itcler 58 Y0-ndl kezdenek kivdini a KHO, kristdlyok.
I, la forrdé L0 Gmga KNO, -oldetot lehtitiink 2C PCura, krig-

-~
PalykivAaldos bt non bapasztalunk.,

beivile aliitdn hiibda?

A

Ha Hatl vizes oldstdt elektrolizAljuk grafit elekirddok ki~

oL ba

A, Az andd koril az oldat bizikus, a katdd kirdl az oldat
gavas kémhatisu lesz,

didk.

[w

B. A katddon nidrogéngdz fejl

1. 4z anddon kldérgdz fejlddik.
D. Az sndd kbriil az oldat halvdny sdrge szinl lesz.

W, Az andd koril szurda, fojtd azagot lebet érezni.
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12. Az aldbbi vepyiiletek egylke mellé téves nevet irturk.
Melyik 8z?

13.

L4,

A.

B.

C.

Na2003 - gziksé D. 63304.2H20 ~ gipaz
510, - MmATrv4any E. MgSO4 - keserliad

A1203 - timfdld

Melyik 411itds hibdsg?

A.
B.
C.

L.

—
1
t e

oy

A NO, a hidrogénnél 23-szor nagyobb sirlségi gdaz.
A NO,~ban a nibtrogén oxiddcids szdma +4.

NO, képzSdik, ha timény salétromaavoldatot példdul
fémrézzel redukdlunk.

N02 keletkezik NO~bS1l oxigén hatdsdra.

A N0, igen mérgez8, szintelen és szobahlmérsékleten
gdz halaazdllapolu.

aldbbi 4111bdaok k¥all az esyil hibas, melyik az?

3
-

ul
LJ

Az aluninium sdésavoldatban do ndtrium-~hidroxid-oldat-
pan ig oldddik.

& véz levegd jelenlétében ecetsavban ig oldddik.

Az arany kirdlyvizben fco HCL és HNO elegye/ 0ldé~
dik. |

Az ezlist csak addig olddédik sdésavoldatban, amig felli-
letét telijesen be nem vonja az oldhatatlan ezlist-klo-
rid cmapadék, ha ez megtvrtént az oldédds abbamarad.

A Tém-kdlium vizben 1s oldbddik,



15. A morfin képlete a kidvetkezl:
A képlet fimvelembevételdvel
dllapitaas meg, hogy az alabbi

kijelentések kozll melylk igaz,

A, A morfin vizes oldatbhan ki~
zardlag savként viselkedik.

B, A morfin vizes oldatban ki-
zdrdlag bdzigként viselkedik.

Ce A morfin meclekuldja piridin~
gylirtit ia fartalimaz.

D. A morfin amfoter vegyilet.

F. A morfin & szén-hidrogén vézhoz viszonyitva kevée
poldros cscoportot tartalmasz, ezéri caak apoldros
oldduzerekben oldhaté.

16, A kdvetkezl kijelentédsek kozill melyik draz?

A. A vizes formaldehid-oldat nem adja az ezlgttikdr-prd-
bdt, mert a formaldehid vizes oldatban vizsddicidval
metdn-dlolild slakul.

B. A formaldshid f6lbslssben vett erédlyes oxiddldszerrel
nem alakithatd 4t hengyasavvé.

2
o

Az oxovegylletek adidk az ezlsttlikdr-prébdt.

A formaldehid szobahdméraédkleten folyadék.

[ B
.

A& Tormaldehid szildrd anyag, vizes oldatdbdl &11ds
kGzben lassan kikristdlyosodik.
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19, Az l-butanocl olvaddspontia -89,5 OC, forraspentija 118 Ca,
A 2-metil-2-propasnol olvaddgpontia 25,5 °C. Az aldbbi
kijelentések kozll melyik hamig?

A. A 2-matil-2-propanocl forrdspontja magssabb, mint sz
l-butenol forraspontja, hiszen az olvaddspontja is
magasabb,

B, & 2-metil-2-propancl melekuldi konayebben épillhetnek
be kristdiyrdcsba, mint az l-butancl mclekuldi,

C. & 2~metil=2-propencl molekulai megkfzellifsn gimbela-
kuak,

D, Az I=-butancl molekuldal kozdtt folyadékfizisban hidro-
génkstéaek alakulnak ki.

B, A 2-metil-2~propancl molekuldi kozdtt folyadékfdzisban
hidrogénkdtések alakulnsk ki,

20, Az_aldbbi kijelentések Uzl melyik hamis?

A, Az acetilén /megfeis=lé kdriilmények koz¢tt/ ndtriummal
hidrogénfejiddés kizten reagdl.

B, Valamennyi ~C=C~- kbtéet tartalmuzd vegyllet /megfeleld
korilmények kozott/ ndtriuwmmsel hidroginfeilddés kiézben
reagéle.

G, Valamennyl ~C==C~ kitdst tartalmazd vegyilet /meplfsleld
korilmények 1kbz8tt/ vizaddicidval cxovegyliletté alg-
kithset 60

D. A C=C kités kdtémenergidja nagyobly aint a C-C kUtdad.,

B, A C=C kités kitésenergidja kisebb, mint a -C-C kités
energidjanak haAromgzoroaa.
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TI. Peladatsor

1. feladnat

1 cw univerzdl indikdtor-cldathoz 3oo-~szor annyi frissen
készitett, 10 ®C-o0s /telitett/ kldros vizet adunk. Milyen
Jelenséget tapasztalunk? Irjuk le réviden a jelensmgsort
29 magyardzzuk meg a tapasztaltalkat!

/A gondolatkisérlet metilnarancs indikdtorral is elvigez-
hetd, ha valakl az univerzil indikdtort nem ismeri./

7 pont

2. feladat

LEpy gyvenge egydrtckii gav disszocidcid-41llanddja

£,4.1071° nol/dr, oldaténak koncentrécidja 1,0.1072 mol/dol.
Szimitsuk ki az oldat pH-J4t!

/A pzdmiido elvipgzisshez mirlegelni kell, hogy ilyen hig
oldathan mikor, mnilyen adabot gzabad és milyen sdatot iiein
gzabad elhanyegolni./

12 pont

3. feledat

A mérleg mindks$t serpenyéjidn adsavoldatot tartalmazd edsny
van, melyeket pontosan kiegyensulyoztunk. Az egyik oldatba
28,2 gramm ismeretlen karbordtot szdrva az teljesen feloldd-
dik. Az egyensuly csak akkor 411 vissza, he a mdsik serpe-
nydn 13vé sésavoldatba 13,7 granm bdrium-~karbondtot szdruuk.

/Acaésavoldat mindkét esetben feleslegben volt./

Mekkora lesz az 1 mél karbondtionnsl vegyﬁlé‘pozitiv ion
/ionok/ tdmege? Mi lehet az ismeretlen karbonit kdpleta?

Relativ atomtOmegek: Ba: 137,0 c: 12,0 0: 16,0

Q pont



4‘ » Teladat

Metdn ¢s etdn, gizelegy levegdre vonatkozhatott slirii-

sége Q.= 0,60. . 20 °C hémirsikletil, 0,101l3 HPn
nyomdsu gdzelegy elégetdsdvel mennyi timegii 0 C2o0s jeget

lehet megolvasztani, s a keletkezd vizet 30 c®-ra melegi-

teni? /A hévesztegsgektdl eltekintiink!/

A levegd dtlagos moldris tomege: 29,0 g/mol,

A jég olvaddshdje: L,= 334,00 kJ /ke.

A viz fajhéje /fajlegos hékapacitdsa/: c 4= 4,170 %J . epte

Valamint ismerjiik a kdvetkezd folyamathdket:

C/sz/ + Og/g/ = 002/8/ o Q= -394 kJ/mol
2 H2/g/ + OQ/g/ = 2 HZO/f/ Q2 = =572 "
C/SZ/ + 2 HE/g/ = CH4/g/ Q3 = -74,9 "
2 Crapy + 3 Mypy = Collg /oy Oy = -84,6 "

12 pont



He.

5. feladat

Egy edény aljdén 1,00 g Slom/II/~-klorid csapadsk van,

folette 1,00 dr’ 25 °C-on telitett PbCl,-oldat, mely egyen-
sulyban van a Esapadékkal. Bzt az oldatot az 4brdn lathatd
médon elektrolizdljuk szdnelektrddok kozitt egyenfesziilt-
sépgel., Az elektrolizdld dramerdsséget ugy vidlasztottuk meg,
hory a negativ elektrddon gizfejlddés ne tortdnjdk.

Az elektrolizist addig folytattuk, amlg & negativ elektrdd
tomepge gyakorlatilag mdr nem v4ltozott, ez 10,588 dral
elektrolizis utén kivetkezett be, az 4tlapgdramerlssig loo mA

volt.

llakkora az élom /II/-klorid oldhatdsdgi szorzata?

Az dramforrds eltdvolitisa utédn a k3t elektrddot rdvidre
Larjulk 38 legaladbb annyi ideig vdrunk, mint az elektrolizis
idétartana. Milyen uj Jelenssget <Zszlelhetiink annak az
elektrddnak a feliiletsn, melynek tomege mz elekirolizis folya-

man valtozott €8 midrt?

e7:1,6.107 %0, W, :6,022.10%7 mé1”Y, 1:96487,0 ¢,

A

ThOL,, 1271, 09,
L

d—telitett PbClé‘
} 1-oldat




6. feladat

>

100 nz bdzisos élom(Il)-Toszfitot (J‘uy (x0,) (0i), ) feloldunk, Az
& g

(PbCxo

4. )~coanadék alakjdban levdlas sztjulzs 32 @ egapadcl 2nveg -
o0ldatidl anuyi jédot vdlaszt ki, amennyi 11,220 nl Uedl0 mdalds

e

8o3,Ux—0llattal szintelenithetd el,
i a vergyllet téplete?
I P— < Sy B
ilegeonlisent. egyenleteks Fbe” +JrUZ a:harsﬂ
T g

5 T476 12 pont

7. feladat
Bgy oxizént is tartalmazé ciklohe exdan szdrmazdékok (A% vervilet) oxidflva
egyérbekil (nn m;”vu.l.et) savat kapunk, & "BW gay 1,00 r-jinal: Liz6nbSsi-
téséhez 71,00 en” 0,0991 :101,:’01:3 Tomcentricidju Iia

et katalikusan hidroséneszve "i'-%

Az "A" veryllet ] ;

187,5 en’ (20 %, 04 1 1¥a) Hy=t fogyaszt., "CW-t oxiddlvz "% savat ka;

Hi volt 2z "% vegyiilet? Irjuk fel a lehetsé:es izomereizet isl! Adjuk m
4

e
"EH €s wiM gry-esy lohetsdzes szerlezeti kipletdt! 14 »ont



1. kategéria
ant, (dltaldnos tantervii)
204 =2 110, dissgzocidcids folyamatban 10¢%C-0on képzbds cryensulyi

gdzeleryben o 10,10, mélariny 2:1
(=S r

I'4 lesz a rélnr;ny, he a pazelegy térfogatit-vdltozatlon hindrsékleten=
négyaszercsire novel Jikt 14 pont

6, feladat. (Jltalinos tantexrvil)

Kis daralb ndtriumot 1,00 dm” 25 °G-n, 01,3 kPa nyomisu tissta széne
dioxid-r ohan hevitenek, 4 fém teljes mennylsége dtalalul nitrium-

karbonutta. reakeid lejitsadddsa utdn a kiinduldsi himdrsciletre hitott

rendszer nvonisa 74,108 kPa. A szildrd anyag mellett & rendszer ét kompoe=
nengii rdzelesyet tartalmas, melynek lovegdre vonatkoztatot: sirlsége g g, o 1

Hatdroz-ul ner a gdzelepy mélszdzalékos Bossetételdt!

Jzdmiteul: ki, hogy mekkora tomepgli ndtriumot haszndltak fel a reakeishoz!

llozyan lehet szétvdlasztani a gdzelegy egyes komponenseit:

A szétvilasztott komponensek hogyan azonosithatok?

A levegd dtlagos moldris tomege: 29,0 gfmol, 14 nont

T _Zeladat, (1tnldnos tantervil)

Adott esy ".% vegoydlet, amely lassan bir, de adja az eziigttiilz=Urprdbat,
Ha “ilet vizes liaOl-oldattal melegitjilk, az 0ldatbdl metanol desztildl-
hatd zi. o oldatot bepirolva "B" gzildrd anyagot kapjui, nely sgintén

ja az eziisiiilbr prébit, "S-t fE18slegben 1lévd cc, énsavval melezit-
ve "M Sgheté géz keletkesgik, "C"-t cce KalH oldattal nyomis alati
melegitve, visazakapjuk "I"=t,

1d lehet zz wan, "B" g "0 anyagok képlete? /
Irjuk Tel az U3azes reakcideryenletet! 12 nont!



